

# СТАНОВЛЕНИЕ СОВРЕМЕННОГО ВУЗА В КРАТЧАЙШИЕ СРОКИ



Нурали Назарович Салихов  
РЕКТОР МОУ ВПО РТСУ, ДОКТОР  
ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР

Межгосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет» создано в Душанбе в 1996 году постановлениями Правительства Республики Таджикистан от 5 апреля 1996 года №141 «Об образовании Таджикско-Российского (славянского) университета» и Правительства Российской Федерации от 17 мая 1997 года №604 «Об образовании и введении в действие Российско-Таджикского (славянского) университета» во исполнение Межправительственного соглашения от 10 июня 1997 года «Об условиях и деятельности в городе Душанбе «Российско-Таджикского (славянского) университета» и Договора о дружбе и сотрудничестве между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией.

В течение 20 лет обе страны уделяют особое внимание межгосударственному образовательному учреждению, что позволило университету в кратчайший срок превратиться в современный вуз в новых условиях политического, экономического, культурного преобразования как в России, так и в Республике Таджикистан.

Университет аккредитован по 16 образовательным программам бакалавриата, 11 направлениям магистратуры, 2 программам дополнительного профессионального образования, 4 программам послевузовско-

го образования, основным и дополнительным общеобразовательным программам.

В структуре университета функционируют 5 факультетов, институт повышения квалификации учителей, 29 кафедр, средняя общеобразовательная школа и т.д.

С самого основания в Российско-Таджикском (славянском) университете проводилась политика обеспечения образовательного процесса наиболее квалифицированным профессорско-преподавательским персоналом. Учебный процесс ведут 247 преподавателей, из которых 44 доктора наук, профессора. Здесь работают 126 кандидатов наук, доцентов, 1 академик Академии наук Республики Таджикистан, 2 члена-корреспондента Академии наук Республики Таджикистан, 2 лауреата Государственной премии имени Абуали Сино Республики Таджикистан в области науки и техники, 2 заслуженных деятеля науки Таджикистана, 5 почетных работников высшего профессионального образования Российской Федерации, 12 заслуженных работников Республики Таджикистан. Всего по университету 63% преподавателей имеют учченую степень доктора или кандидата наук.

Согласно межправительственному соглашению об условиях деятельности Российской-Таджикской средней общеобразовательной школы Российской-Таджикского (славянского) университета с мая 2007 года при университете в качестве структурного подразделения функционирует средняя общеобразовательная школа.

С 2007 года функционирует и институт повышения квалификации учителей русского языка и литературы. До текущего года в институте повысили свою квалификацию более 1 тыс. учителей русского языка и литературы Республики Таджикистан. В институте реализуются и программы дополнительного образования. Подготовительное отделение готовит выпускников школ к поступлению в российские вузы и в группы с русским языком обучения в Таджикистане. В текущем году институт



1



2

впервые провел 500-часовую программу профессиональной переподготовки.

Научный потенциал Российско-Таджикского (славянского) университета с самого начала составили ведущие педагогические кадры Республики Таджикистан, многие из которых уже были известны своими исследованиями в области гуманитарных и естественных наук.

Если в первые годы деятельности университета работа осуществлялась в рамках 1 научного направления, то в 2003–2005 годах их стало 4, а в течение 2006–2010 годов профессорско-преподавательский состав проводил научные изыскания в рамках 5 направлений. В 2010–2015 годах этот количественный показатель возрос до 9. Если в целом учесть, что за неполные 20 лет (до 2016 года) научной деятельности университета было издано 181 монографическая работа, 66 учебников, 330 учебных пособий, 207 методических пособий, 146 тематических сборников и 5697 статей, то можно вообразить степень причастнос-

ти РТСУ к развитию науки современного Таджикистана, значимость которой вполне ощущается и в масштабах СНГ.

Приказом Минобрнауки России от 20 марта 2009 года №413-81 был утвержден диссертационный совет. Совету было разрешено принимать к защите докторские и кандидатские диссертации по специальностям 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и 10.01.10 – журналистика (по филологическим наукам).

Создание и реализация РТСУ программ двойных дипломов – доказательство способности создавать образовательный продукт, ориентированный на экспорт. Программы двойных дипломов обеспечивают интеграцию в международное образовательное сообщество, знание основных маркетинговых технологий вузов, способствуют продвижению университета на рынке образовательных услуг, укрепляют его позиции как в национальных, так и в мировых рейтингах.

является самостоятельным структурным подразделением. Его работа связана с образовательной, воспитательной, культурной жизнью РТСУ. С целью развития творческих способностей студентов здесь работают коллективы русского фольклорного ансамбля «Славяне», эстрадного вокального пения и танца «ВЭСТ», таджикского фольклорного ансамбля «Парасту» («Ласточка»).

В 2013 году была утверждена Программа развития Российско-Таджикского (славянского) университета на 2014–2016 годы.



3



4



5

С начала открытия совета было защищено 156 диссертаций.

Координация деятельности по дальнейшему совершенствованию международного сотрудничества и создание соответствующей системы идут одновременно в трех направлениях: внутри университетов, в масштабах страны и в мировом образовательном пространстве – и являются главным приоритетом концепции развития внешних связей на ближайшие годы. Для нашего университета приоритетом сотрудничества являются страны СНГ. Именно вузы СНГ занимают ключевое положение в общевузовской системе управления и функционирования.

Международный отдел занимается вопросами продолжения учебы лучших выпускников вуза в магистратуре по квотам в рамках Сетевого университета СНГ, университетов государств – членов ШОС, за счет грантов Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества стран СНГ. Число иностранных студентов, обучающихся в РТСУ, ежегодно превышает 100 человек.

В числе важнейших направлений международной деятельности РТСУ значится сотрудничество с международными организациями, совместно с которыми университет реализует различные проекты, в том числе совместные магистерские программы, стажировки, конференции, круглые столы, семинары и др. Все эти мероприятия направлены на повышение качества образования, увеличение академической мобильности, развитие межкультурного диалога среди молодежи. В этом плане следует особо отметить тесное сотрудничество с такими организациями и ведомствами, как Германская служба академических обменов, Всемирный банк развития, Фонд имени Роберта Босча, Программа развития ООН, Японское агентство международного сотрудничества, Институт Конфуция, Американская ассоциация юристов, Россотрудничество, фонд «Русский мир».

В воспитании молодежи особое место занимает Центр культуры РТСУ, который

1. ПОСЕЩЕНИЕ РТСУ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ СЕРГЕЕМ ЕВГЕНЬЕВИЧЕМ НАРЫШКИНЫМ

2. ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В РТСУ

3. ПОСЕЩЕНИЕ РТСУ МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ СЕРГЕЕМ ВИКТОРОВИЧЕМ ЛАВРОВЫМ

4. ПОСЕЩЕНИЕ РТСУ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ВАЛЕНТИНОЙ ИВАНОВНОЙ МАТВИЕНКО

5. ГЛАВНОЕ ЗДАНИЕ РТСУ

В 2014 году она была одобрена Министерством образования и науки Российской Федерации и на ее реализацию выделено 150 млн российских рублей.

Стратегической целью является становление и развитие Российско-Таджикского (славянского) университета как ведущего вуза в регионе, нацеленного на подготовку кадров для Республики в политической, экономической, социальной и культурной сферах, на содействие интеграции и расширение связей со странами СНГ и ШОС, и прежде всего с Россией, на основе поли- и кросс-культурного взаимодействия.

Тактической целью развития университета является вхождение и устойчивое позиционирование в топ-200 базового рейтинга вузов стран СНГ, Грузии, Латвии, Литвы и Эстонии информационного агентства «Интерфакс».

**РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ  
(СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ,  
МОУ ВПО**

УЛ. М. ТУРСУН-ЗАДЕ, Д. 30, ДУШАНБЕ,  
РЕСПУБЛИКА ТАДЖИКИСТАН, 734000  
ТЕЛ./ФАКС: (992) 37 221 3550  
E-MAIL: RTSU-1996@mail.ru  
WEB: www.rtsu.tj/ru